

## ARONAMENTUL

Pe an an . . . 24 Cor.  
Pe o jum. de an 12 "  
Pe trei luni . . . 6 "  
Pentru România și  
străinătate:  
Pe un an . . . 40 lei.  
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON Nr. 226.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Str. Prundului Nr. 16

INSERATELE  
se primesc la administra-  
ția. Prețul după tariful  
și învaliză.

Manuscrisurile nu se în-  
napoișază.

## Votarea legii stării de asiediu în România.

În ședințele de Sâmbătă ale Camerei și Senatului român din primul-ministru Brătianu a depus un proiect de lege privitor la *decretarea stării de asiediu în caz de nevoie*, cerând urgența. Proiectul prezentat are următorul articol unic:

»In actualele împrejurări excepționale până la restabilirea păcii europene starea de asiediu va putea fi declarată pr'n decret regal în cuprinsul legii din 10 Decembrie 1864«.

Acest proiect a fost votat fără discuție intrunind la Senat 50 voturi contra 4, iar la camera 97 voturi contra 13.

Vorbind de votarea acestui proiect „Universul” scrie următoarele:

Starea de asiediu înseamnă suspendarea în parte sau în total a libertăților constituționale și recunoșterea unor drepturi anumite puterii militare.

Parlamentul, a votat fără discuție acest proiect de lege. Cu câteva zile înainte, primul ministru s'a consultat în această privință cu fruntașii opoziției cărora le-a cerut consimțământul la votarea legii stării de asiediu. Șefii opoziției au dat acest consimțământ, având asigurarea din partea primului ministru *că legea nu va fi aplicată de cât în caz de absolută necesitate și nici odată pentru vre-o acțiune în potriva sentimentului general al țării*.

Această declarațiune a făcut-o primul ministru și parlamentarii cari l'au întrebat în secții.

La Senat, în secțiun, primul ministru a mai declarat că e posibil să nu fie nevoie să aplice de cât parțial această lege și atunci, acolo unde împrejurările o vor cere.

Așa fiind publicul nu trebuie să se alarmeze.

O lege a stării de asiediu a fost votată și în 1913 și ea n'a fost aplicată fiindcă n'a fost nevoie. Cum însă acea lege nu autoriza aplicarea stării de asiediu decât pentru împrejurările de atunci, a trebuit să se voteze acum o nouă lege care să autorizeze aplicarea stării de asiediu, la nevoie, în împrejurările de acum.

**Corpurile legiuitoare române** și-au prelungit sesiunea până Joi în 26 Februarie v. a. c.

## SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

### Situația în nordul monarhiei.

Budapesta 6 Martie. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

Eșirile parțiale ale Rușilor îndreptate spre sectorul nostru din ostul localității *Pietrkow*, în Polonia, au fost zădărnice de focul tunurilor noastre. Dealtmintearea pe acest front, precum și pe cel din *Galiția de vest*, n'a obvenit vre-un eveniment mai demn de semnalat.

În *Carpați* luptele decurg încă pentru posesiunea câtorva poziții de pe înălțimi. Atât timpul cât și relațiile de perspectivă sunt partea cea mai mare nefavorabilă. Pe teatrul din *Galiția de sudost* e relativ liniște.

— 7 Martie n. — Pe unii sectorii ai frontului nostru din *Polonia rusească* s'au desfășurat erii lupte violente, cari pe unele locuri s'au dat la o distanță foarte mică. Focul succes al artileriei noastre i-a silit pe Ruși cari au suferit pierderi însemnate, ca să-și evacueze pozițiile împinse prea înainte. În *Carpați*, unde luptele pentru posesiunea câtorva poziții de pe înălțimi decurg într'un mod foarte favorabil pentru noi, am respins pretutindeni toate atacurile de noapte ale Rușilor. Am făcut prizonieri aici 8 ofițeri și 570 soldați dușmani.

În *Galiția de sud* e și acum liniște.

General de divizie *Höfer*, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Buletinele oficiale ale marelui cartier general german sunt pentru erii și azi următoarele:

Berlin 6 Martie n. — Pe câmpul de operații dela vest: Spre sudvest dela *Ypern* le-am smuls Englezilor printr'un contra-atac un trașeu. Am zădărnicit încercările Francezilor de-a ne scoate din poziția pe care am ocupat-o pe înălțimea *Loretto*. Respingându-le atacul, li-am făcut prizonieri 50 de soldați. În *Champagne* Francezii

### Atitudinea Bulgariei.

Din Sofia se anunță:

În Cameră, la o întrebare a socialistului *Kolaroff* asupra politicii guvernului și a situației internaționale a Bulgariei, primul ministru *Radoslavoff* a răspuns că constituția îi dă dreptul să nu răspundă. La observația lui *Kolaroff* că *Radoslavoff* poate să tacă asupra unor lucruri, dar trebuie să răspundă la o întrebare pusă de un grup parlamentar, primul ministru a făcut un gest negativ cu mâna după care s'a trecut la ordinea zilei.

### Lărgirea drepturilor președintelui Statelor-Unite.

Din Londra se anunță:

»Central News« află din Washington, că Camera reprezentanților a adoptat un proiect de lege, care lărgeste atribuțiunile președintelui în scop de a putea înlătura orice violare a neutralității. După această lege, președintele ar putea ordona funcționarii vamali să refuze certificatele vamale vaporelor, cari iau pe bord încărcături în porturile americane, dacă ar fi bănuială, că au încărcat pe bord munițiuni pentru vre-o țară beligerantă. Președintele ar putea cere atunci o garanție de o valoare îndoită cât valoarea încărcăturii și să se confie această garanție dacă armatorul sau căpitanul ar viola regulile neutralității.

Schimbare de guvern în Grecia. Agenția Tel. Ung. anunță din Atena cu data de 7 Martie n.: Regele *Constantin* al Greciei a chemat la sine pe *d. Alexandros Zaimis* însărcinându-l cu formarea noului guvern. *Zaimis* a cerut un termen de 24 de ore pentru a se gândi, dacă va putea să primească acest greu angajament ori nu.

Schimbarea noului guvern în Grecia pricinuește serioase îngrijorări în statele vecine. Toți văd în căderea lui *Venizelos*, fostul prim-ministru o schimbare radicală în direcția politică, pe care a urmat-o Grecia până acum.

## Odoarele mănăstirilor bucovinene.

— Mănăstirea Putna. —

Zilele trecute zările ne-au adus știri că afară de moaștele Sfântului Ion cel Nou din Suceava au mai fost transportate la Viena și odoarele mănăstirilor românești dela Putna Sucevița și Dragomirna, între cari prețioase evangeliare și alte obiecte de mare valoare arheologică și artistică.

Din acest prilej credem de interes a reproduce o descriere mai recentă a unei vizite, făcută în mănăstirea Putna sub conducerea stareșului mănăstirii Teofil Pătraș:

... Stareșul mănăstirii ne poștește să vizităm Sfântul locaș.

Trecem pe sub un turn înalt, pe bolta cărui lăse în relieful bourul mândru al Moldovei și intrăm într'o curte pătrată, înconjurată cu ziduri puternice — »din vremea lui Ștefan«, ne spune cucernicul părinte.

Biserica e pe dreapta și gloriosul Voevod a început clădirea ei, în ziua de 10 Iulie 1466. Ea n'a fost gata de cât în 1470 și sfințirea lui s'a făcut, cu mare pompă, în urma unui războiu

câștigat cu glorie de Ștefan, contra păgânilor.

Pe vremuri, biserica Putnei era una din cele mai bogate și frumoase. Croșicarul moldovean *Neculcea* spune, în letopisețele sale, că acoperișul ei era de plumb, iar zgrăveala de aur și mărturie despre odoarele, cu cari falnicul voevod a înzestrat locașul, în care avea să doarmă somnul de veci, găsim și în alți scriitori ai epocii.

Ștefan însă muri și după strămutarea capitalei Moldovei de la Suceava la Iași, în 1563, de *Alexandru Lăpușneanu*, Putna e lăsată în părăsire, și doar călugării mai au grijă de ea.

Printre aceștia, părintele *Pătraș* ne evocă figura lui *Daniel Sinastrul*, a cărui chilie se vede și astăzi, săpată în muntele de peste apă și legende, afirmă că la acest bătrân înțelept și sfătos, a venit Ștefan, ca să ceară povață, când Turcii îl încolțiseră prea tare.

De la *Alexandru Lăpușneanu* mănăstirea nu mai cunoaște zile bune și istoria e o tragică epopee.

Cel întâiu o prădă *Timuș*, hatmanul Cazacilor și ginere al lui *Vasile Lupu*, care îi răpește toate odoarele,

iar plumbul de pe acoperiș îl topi, ca să fabrice gloanțe contra Polonilor cu cari era în războiu.

O amintire de acest dureros eveniment se vede și astăzi, în mănăstire. Părintele *Pătraș* ne-a arătat mai multe vechi evanghelii, cari au fost aruncate într'o fântână, de călugări, la sosirea Cazacilor și nu au fost scoase de acolo, de cât după ce barbarii s'au îndepărtat.

Se distinge și astăzi petele de apă, pe foile de pergament ale sfințelor ceasloave și cuvișul egumen le ține ascunse, cu îngrijire, în fundul unui antic cufar.

Pentru a repara vandalismele Cazacilor, *Vasile Lupu* începe restaurarea bisericii. Ea însă nu este terminată de cât de *Eustafiu Dabija* și acest Voevod pios o și sfințește din nou, în 1662.

Noul calamități se abat însă asupra mănăstirii. Vin *Leșii*, vin *Tătarii* și ea este din nou arsă, iarăși jefuită de ultimele ei odoare.

Nu mai când pe scaunul Mitropolit din Iași se urcă *P. S. S. Iacob Stamate*, biserica este din nou restaurată și acest cucernic păstor poate fi privit ca al doilea fondator al ei.

Această ultimă reclădire a Putnei are loc în momentul când Austriacii la anexarea Bucovinei, decretaseră dărâmarea tuturor vechilor monumente românești în ruină și astfel, numai grație pietății Mitropolitului Moldovei, mormântul lui Ștefan cel Mare a fost cruțat.

Totuși, el n'a scăpat de a fi profanat. Când în 1856, s'au deschis, în fața unei comisii imperiale trimisă din Viena, mormintele din biserică, s'a constatat că toate fuseseră pângărite de apă și nelegiuite. Barbarii nu s'au cutremurat, nici în fața veșniciei și strălucirii Voevozi au fost despuși de toate mândrele odoare cari împodobeau scrierile și corpurile lor. Astfel a dispărut și coroana lui Ștefan cel Mare, iar cuvișul părinte *Pătraș* are lacrimi în ochi, când ne povestește acest dureros amănunt.

Decorațiile arhitectonice și zgrăveala actuală au fost date bisericii în 1856, când a fost reparată, pentru ultima oară, din fondul religios al bisericii române din Bucovina și e de regretat că nu s'a respectat stilul bizantin moldovenesc al sfântului locaș.

Ca și biserica episcopală din Ră-

dăuți, mănăstirea din Putna e un mic pantheon al vechii mării moldovenești.

Ea cuprinde, mai întâiu, mormântul marelui Ștefan, deasupra cărui se vede strălucind cununa de lauri trimisă în 1871 de *M. Sa Regele Carol*, pe atunci numai domnitor al României, iar alături de glorioasa criptă, sub antice lespezi de piatră, roaze de vremuri și de plicioarele credincioșilor, dorm alte mărețe figuri ale istoriei Moldovei. *Domni* și *Domnițe*, boieri mari și înalte fețe bisericesti sunt aici acasă la dâni și călcăm cu sfinț, de teamă să nu le turburăm liniștea. În jurul nostru e pace și umbră, iar biserica se umple de vedenii. De prin ungherele întunecoase și de după coloane, se aud șoapte misterioase; o mișcare parțială se produce în sfântul locaș și din lumea această fantastică eu ne deșteptăm de cât când leșim la lumina zilei...

Din cauza numeroaselor jafuri, mănăstirea nu este prea bogată în odoare și antichități.

Fiecare a luat ce a vroit dela Putna, și cu cari au venit mai de mult și cei cari au venit mai încoace.

A rămas totuși ceva din trecutul glorios și cuvișul arhimandrit ne a-



și-au continuat atacurile la *Perthes* și *Le Mesnil*. Toate aceste atacuri însă au rămas fără succes. La *Perthes* am făcut prizonieri 5 ofițeri și 140 de soldați francezi. Printr'un contra-atac li-am luat Francezilor o pădurice. Deasemenea au rămas fără nici un succes încercările Francezilor de a ne ataca pozițiile de lângă *Vaquice* și *Concenoys*, precum și spre ost dela *Badonviller* și spre nordost dela *Perthes*.

**Pe câmpul de operații dela ost:** După ce ne-am pus la adăpost sigur întreagă prada de războiu capturată pe teritoriul păduros din nord-vestul localității *Grodno*, precum și în jurul *Auguston*-ului, fără ca Rușii să ne fi putut împiedeca dela aceasta cu toate contra-dispozițiile lor energice, trupele noastre, pe cari le-am întrebuițat până acum acolo, sunt de prezent disponibile.

Afară de acestea, la *Grodno* și la *Lomza* n'a obvenit vre-un eveniment n'ai important. Am respins atacurile, pe cari Rușii le-au îndreptat în contra noastră spre nord-vest dela *Prasnis*, cauzând dușmanului mari pierderi. Și spre nord-vest dela *Pock* am respins un atac rusesc. Din ținutul din s'uga *Vistulei* nu e nimic de semălat.

— 7 Mart. n. **Pe câmpul de operații dela vest:** Intre țărmul mării și *Somme* sau dat în general numai lupte de artilerie. Spre sud dela *Ypern* am zădărnicit încercările dușmanului de-a întreprinde noaptea eșiri în contra noastră. În *Champagne* trupele noastre au progresat: i-am luat dușmanului câteva tranșee făcând și 60 de prizonieri. Spre nordost dela *Le Mesnil* am zădărnicit prin focul artileriei și infanteriei noastre atacurile în masă ale Francezilor cauzându-le pierderi foarte grele. Am respins eșirile întreprinse de Francezi spre ost dela *Badonviller*. Luptele începute eri spre vest dela *Münster* și spre nord dela *Seunheim*, — în *Vosgi*, — nu s'au sfârșit încă.

**Pe câmpul de operații dela ost:** Spre nord-vest dela *Grodno* operațiile noastre se desfășură sistematic. Am respins atacul de noapte al Rușilor îndreptat în contra localității *Mozarce*, spre nordost dela *Lomza*. Și spre vest dela *Prasnis* am respins mai multe atacuri rusești. Spre sudost dela *Rawa* atacurile noastre au fost încununate cu succes; am făcut prizonieri 3400 de soldați dușmani capturând și 16 mitralieze.

**Războiul cu Turcii.**

**Constantinopol 7 Martie.** Din marile cartier general otoman se comunică oficial cu data de azi:

Pe frontul din Caucaz n'a obvenit nici o schimbare. La *Vessile*, spre sud dela *Korna* avatruplele noastre au fost atacate de două regimente engleze, cari constau din 1500 de oameni, un despărțământ de mitralieze și artilerie; s'a iscat o luptă, după care dușmanul s'a retras în disordine spre *Sabie* lăsând pe teatrul luptei 200 de morți și răniți; am capturat o mitralieze și

rată câteva icoane în stil bizantin — moldovenești, dintre cari cele mai vechi sunt din 1497.

În dulapurile și cuferile de sus dela stăreție, vedem bogate vestiminte bisericesti, lucrate de mâinile albe ale Domnițelor, de pe vremuri și sub un clopot de sticlă, părintele egumen ne arată orniul unuia din fiecele lui Ștefan cel Mare.

Dintre cărți, răsfoim câteva evanghii legate în aur și argint câteva ceasloave, din vremea Mitropolitului Dositeiu (1697) și părintele Pătraș ne exprimă speranța de a înfița un muzeu, din toate aceste sfârșite odore.

Cătrâmul acesta nu mai chibuește însă. Cel 70 de ani ai săi nu-i împiedică de a ne conduce dintru până la poartă un stăruitor, de unde ne arată pe corăbii le murtețu, răsărându-se în urma corăbii, vechia biserică a lui Urugo. Vodă, adună aici — spune S. S. — dela Volvâș.

Azi e servete de capela a cimitirului satului și e poate cel mai vechiu monument moldovenești din Bucovina.

am micit două tunuri dușmane; pierderile noastre au fost 10 morți și 15 răniți.

Două panterate dușmane și un crucișetor au bombardat eri 3 ore de-a rândul întăriturile de pe țărm ale ostului *Smyrna*, dar fără succes. Azi dimineață la ora 8 trei vase de război engleze și trei franceze înfruntate de 5 vase mari pescuitoare de mine au bombardat o jumătate de oră forturile *Smyrnei*; cele șapte lovituri ale bateriilor noastre au nimerit panteratul dușman, care a deschis focul scufundând și un puitor de mine. Pierderile noastre în urma bombardărilor de eri și de azi sunt: 4 morți și 7 răniți. Flota dușmană n'a atacat eri și azi Dardanelele. S'a constatat, că aeroplanul dușman care s'a prăbușit eri în mare a căzut lovit de tunurile noastre de aeroplane.

**Rusia nu poate renunța la Dardanele.** Ziarul rusesc *Rosic* ocupându-se de chestia Dardanelor recunoaște că acțiunea Rusiei a provocat îngrijorare în România și Bulgaria chiar la rusofili. Totuși aceasta nu trebuie să constituie o pledică pentru Rusia ca să nu-și infăptuiască ținta națională Rusia trebuie să intre în stăpânirea Dardanelor, indiferent dacă aceasta convine României și Bulgariei sau nu. De o neutralizare a strâmtoarelor nu poate fi vorba.

**Dela Societatea Bis.-Lit. „Alexi-Șincal”**

Gherla, la 4 Martie 1915.

Mult stimată Redacție!

Prin mandat postal, vă trimitem azi 20 coroane pentru fondul deschis de dvoastră pentru ajutorarea bieiților ostași români ajunși nenorociți. O facem aceasta din prilejul că iubitul nostru profesor și conducător Dr Vasile Moldovan s'a mutat la celea veșnice, iar noi am aflat de bine a-i recumpăra cununa în favorul bieiților ostași răniți.

Totodată prin serviciul mare al dvoastre am putut ajunge la cunoștința locurilor unde sunt răniți de-ai noștri, căror apoi le-am putut trimde mână de ajutor prin cărțile de rugăciuni și multe cărțile populare având spese aproape 150 coroane. Nu-i vorbă că am văzut roada trudei noastre, dar totuș ne aflăm îndemnați să vă exprimăm mulțamițele noastre pentru serviciul prestat. Iar ca să fim recunoșcători față de inimile mari din străini, pe care și-le-au cucerit ostașii noștri, V'am ruga să publicați șirele alăturate, cari apoi le-am trimde d-șorei Dämisch și dlui Pürückherr, ca să vadă că le știm aprecia dragul față de noi.

Vă rugăm deasemenea să publicați și știrea alăturată despre defunctul nostru profesor Dr Moldovan.

Mulțămindu-Vă de bunăvoința avută și până acum față de noi în numele Societății semnează: stimătorul:

Emil Lobonțiu  
secr.

**Clipe senine în viața răniților români de prin străinătate.**

Mare e numărul acelor bravi ostași, cari în îndeplinirea sfinței lor datorințe cu semn al înflăcărei lor au primit dela vajnicul dușman răni. Iar alții băntuți de relele elementelor silii au fost ca cu morburi grele să zacă pe patul greu al boalelor în spitale.

Departe de-ai lor, prin țări străine zac vitejii apărători ai țării, românașii noștri. Sunt îngrijiiți acolo cu drag mai ales trupește. Dar de suflete cine le va îngrijii? Cine le va da lor mângâiere. Rar se întâmplă să aibă ei prilej de-aș spune păsurile, durerile vre-unui om de-ai lor, care-i iubește, care le știe dulcea lor limbă.

Durere sunt foarte rari Urban-Iarnici, care prin streini să le dea lor cel mai scump teazaur: mângâierea. De aceea clericul român ai s'amin ruiul din Gherla, îndemnați de pildele mărețe ale mai marilor lor, aflat-au devrednic pentru statul lor de viitori părinți și preoți al neamului să facă tot posibilul pentru mângâierea celor amărați.

Prin Societatea lor bis. lit *Alexi-Șincal* și din contribuiri libere au împărțit respective trimis româniilor răniți prin spitalele din țară, dar mai ales celor din străinătate, cari sunt mai departe de izvorul mângâierii: 600 de bucări din cărțile de *Onoratul Paraclic* și alte scrieri potrivite. Aceste cărțile scrise în scumpa noastră limbă pentru întărirea sfinței noastre legi

ca niște soli ai Spiritului Mângâitor au pătruns în depărtatele locuri unde nu mai erau de-ai noștri. Alături-au pe ei năcăjiți în: Inusbruck, V'ona, Graz, Znaim, Olmütz, Ried-Inakreis, Neustadt-Preussen. Budapesta, Cluj, Bistriță etc... și: »Alle haben sich über den Gruss aus der Heimat sehr gefreut“.

»toți s'au bucurat foarte de salutul din țara lor... cum se scrie în una din epistolele de mulțămital...

Românașii noștri cuceresc iute inimile și binevoieltele aliaților noștri germani. Las să urmeze în traducere vre'o câteva părți din o epistolă de mulțămital trimisă numitei Societăți de protosecretarul postal Puruckherr din Neustadt (Oberschlesien): »V'arog să comunicați Românilor de acolo, că compatrioții D-lor-Voastre la noi sunt bine îngrijiiți și se află foarte bine. Ei sunt la noi foarte în'și pentru fînța lor prietnoasă și mulțămitoare. Femeile și ficele noastre se obosesc ca să ușureze prin îngrijirea blândă soartea răniților și să facă ca să intre în năcazurile lor mai multe raze de soare!« și se iscălește D-l Puruckherr: un devotat prieten al poporului Român (ein aufrichtiger Freund des rumänischen Volkes). Asemenea dragostea față de iubiiții noștri se răspândește din toate scrisoriile sosite din străinătate, dintre cari se nu aointesc decât pe-a D-șoarei Fanny Dämisch flică de general, care asemenea, cu toată nobeța inimii sale dă îngrijire românilor noștri de sub ocrotirea sa... Să ne bucurăm deci că ni se sporesc prieteni pri străini și că calitățile frumoase ale neamului nostru, fac să fim iubiiți și recunoscuți. Să ne arătăm mulțămitori: picându-ne înaftea acelor bărbai nobili și gingașe femei, cari tind mână blândă de ajutor vitejilor noștri români.

Iar noi cei rămași acasă să facem asemenea la locul nostru, neuitându-ne de cei cari pentru noi se luptă, ci și pe mai departe să-le tindem ceea mai de lipsă ajutoare, cari sunt cele suflatești.

**† Dr. Vasile Moldovan.**

La 27 Februar a trecut la celea veșnice tânărul profesor de Teologie din Gherla: Dr. Vasile Moldovan. E fiu de preot născut la anul 1881 în Caianal mic com. Solnoc-Dobăca. Studiile și le-a făcut în Năsăud și-n seminarul central din Budapesta.

Ne era cunoscut ca un bărbat activ. Ș'a câștigat merite nu numai ca un zelos slujitor al altarului, ci și afară de oficiile multe cari le avea s'a nuzit a lumina poporul prin misiuni și prelegeri populare. Despărțământul Gherla al Astrei își plânge în el pe harnicul și zelosul secretar. Elevii numeroși dela Teologie și gimnaz ș-au perdit în el pe un profesor ideal. Societatea bis. lit. „Alexi-Șincal” își plânge în el conducătorul său bun!

Inmormântarea i-a fost în 1 Martie. A fost de față public foarte mare la număr. Il parentează profesorul de Teologie Dr. Victor Bujor, prin cuvinte alese relevându-i meritele și arătând cu un aparat dogmatic, cum e supus neamul omenesc marelui năcaz al morții. Cântările corului teologilor emoționează pe toți. Cântau nu numai cu precizie superioară, ci și cu mult simț. La mormânt în numele elevilor săi și a societății își ia adio dela dormitul: clericul Traian Simon, presidentul Soc. „Alexi-Șincal”, prin o vorbire bine simțită.

În dormitul plângem și noi pe un om cu vederi largi, care putea să aibă viitor frumos! Dar moartea l-a răpit în vrâsta tinereței, cărui fapt plecându-ne capul zicem: „Fie voia Ta!” Odihnească în pace!

**Războiul, vitejie, învingere și pace.**

(Din „Comoara de citate” adunate de I. Darius.)

Urmasre.

Cei mai mulți oameni, în războiul, se espun birășor pericolului ca să-și salveze onoarea; dar puținii dintre ei merg până acolo în pericol, cât este de trebuință ca să câștige învingerea.

La Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

Bărbăție dezavărațită și lașitate implinita sunt două extremități, cari rar se întănesc. Distanța între ele este foarte mare, și cuprind toate felurile de curaj, cari iarăși sunt între ele tot așa de diferite, ca și fețele și temperaturile oamenilor. Se găsec oameni

cari la începutul luptei caută pericolul, dar în decursul ei ușor se lasă și se disgustă. Se găsec alții, cari se simt îndestuliiți că au satisfăcut onoarei generale, și puținii dintre ei mai trec peste aceasta. Sunt alții, cari nu stăpănesc în aceeași măsură frica; alții de spaima generală oian la sănătoasă; alții se lasă de luptă, pentru-că nu cutesc să rămână la postul lor. Sunt alții, cari din primejdiile mici capătă curaj și prin acesta trec la altul mai mare. Sunt alții în fine; cari stau în fața loviturii, dar nu și a împuscăturii și întors. În luptă toate aceste feluri de curaj se întănesc la un loc, și noaptea, care mărește frica și acopere fape mari ca și mici, le dă libertatea de a se cruța. Încă un alt motiv general este de a se cruța: Nimeni nu face, ce ar face, când ar fi sigur că izbutește. Astfel e lucru cert, că frica de moarte detrage pe furiș ceva din valoarea vitejiei.

La Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

**Vrei să faci un lucru mare?**

Fă-te mic, stă liniștit. Leul ori cât e de tare, Când atacă elefantul Să întâi pitit. G. Coșbu, Antologia sanscrită: Maxime și proverbi.

Adevărata vitejie stă într'aceea ca să faci fără martori și fără frică ceea ce ai fi în stare să faci înaftea ochilor lumii întregi.

La Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

Ceeace luăm drept virtuți, adeseori este numai un șir bălțat de acțiuni și interese, pe cari soartea sau succesul propriu le a începiat într'un întreg: căci nu totdeauna bărbăția și castitatea fac pe bărbai înimosi și pe femei caste.

La Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

**Acel ce pune biruință**

În cei războinici, și credință În cel ce merg la pocăință — Voi, neamuri, este Indra.\* G. Coșbu, Antologia sanscrită: Puterea.

Intrepiditatea este o țărle neobișnuită a sufletului și stă ridicată peste nedumerire, neliniște și fluctuațiuni, a căror privilegie ar putea pricinui mari pericole: și aceasta țărle este care ține pe eroi în echilibru constant și lasă în ei funcționarea liberă a rațiunii în evenimentele cele mai surprinzătoare și mai înfricoșate.

La Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

Omul nu vrea să-și piardă viața, dar vrea să câștige glorie: de aci vine că boxiștii sunt mai dibaci și mai de dați să evite moartea, decât eroii condeiului să-și aperse averea.

La Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

Învingerea e cu atât mai nobilă, cu cât a costat mai multe osteneți.

Wieland

Se găsec eroi în bine, ca și în rău.

Dela Rochefoucauld, Maxime și reflecțiuni.

La copaciul căzut toți aleargă să taie crângi.

Proverb român;

(Va urma)

**ȘTIRI.**

— 21 Februarie v. 1915.

**Casina română din Brașov** a ținut eri adunarea continuativă generală, în care s'a votat bugetul, s'au ales revizorii pe anul 1915, și s'a stabilit lista ziarelor ce se vor abona pe anul recent. În absența președintelui Dr. N. Vecerdea adunarea a fost prezidată de d-l vicepreședinte Petru Popovici.

**Censori români la Banca Austro-Ungară.** Intre censorii instituți de Banca Austro-Ungară la sucursalele sale din Ungaria aflăm între alții și pe următorii 4 Români: *Dr. Ilie Beu*, la sucursala din Sibiu; *George Albuescu* și *Titu Hatag*, la sucursala din Lugoy și *Pasilu Jurca*, la sucursala din Sighetul-Marmarășiei.

**Cursul coroanai austro-ungare.** Pentru toate plățile ce se fac în Austro-Ungaria către Germania se plătește K. 128/50 fl. pentru 100 mărci, iar pentru toate plățile ce se fac către Elveția K. 112 pentru 100 franci.

**Concert de binefacere.** Cu privire la concertul de binefacere, în favorul

\*) Indra în mitologia indiană este zeul și stăpânul cerului, cum am zice noi, Dumnezeu. I. D.

Crucei roșii și a Semilunii roșii pe carel aranjează reuniunea femeilor protestante din Brașov Joi în 11 Martie în sala gimnaziului evanghelic n-se comunică următoarele amănunte: În bogatul program sunt luate: 1) piese de orgă executate de d-l Lassel, 2) concert de vioară cu acompaniament de orgă: I. S. Bach, arie din Suite d-dur, A. Corelli Adagio-Alegro — executate de d-nii R. Malcher și R. Lassel, 3) Din cântecel compozitorilor Massenet și R. Strauss executate de d-șoara Pleszlinger, 4) cântec la orgă: I. S. Bach: Largo de R. Lassel, 5) Cântec E. Grieg: Cântecul Solveigiei, Monte Pincio și Herka, rugăciune — executate de d-șoara Pleszlinger. 6) Piese la vioară. Sonata Kreuzer de Beethoven — executate de d-l R. Malcher.

Bilete se află de vânzare la librăria Hiemesch și la firmele Simay și Király. Începutul concertului la 8 oare seara.

**Donațiuni.** Ni se scrie: Spt. Domn Dr. *Hariton Pralea* adv. în Șiercaia a donat în decursul anului 1913 două »Acți« de a—100 cor. (unasută cor.) iar de prezent a donat din nou încă »Una Acție« în valoarea de 200 cor. — pentru biserica noastră gr. cath. din l.c. Deci prin aceasta aducem — în numele poporului nostru — mulțamițele noastre cele mai sincere generosului donator, pentru faptele marimoase ce le-a făcut față de biserica noastră. Să dea Domnul ca nime dintre credincioșii români să nu facă confesionalism, ci fiecare dintre Intelligenții noștri să imiteze pe Spt. Domn Dr. H. Pralea. Întru mulți ani!

Șiercaia la 6 Martie 1915. În numele coratoratului bis. Petru Langa paroch gr. cath. preș. Ieronim Maler notar și inv. gr. cath.

**Tifosul exantematic în Serbia.** Din Sofia se anunță: Tifosul exantematic băntuie în Serbia cu furie. Pân'acum au căzut pradă 62 de medici, ziarele sârbești sosite acum aci, anunță că eri su murit generalul Aracici, comandantul armatei care operează la Ujtița, medicul regelui, Jordanovici și un medic profesor universitar. Misiunea sanitară greacă a părăsit Serbia, întorcându-se la Salonic, după ce-a jertfit tiosulul pe cea mai mare parte din membrii ei. Deasemeni și misiunea sanitară elandeză care a sosit la Sofia. La Niș s'a constatat eri 46 cazuri noi, dintre cari 23 mortale. Tifosul băntuie și în Macedonia sârbească, făcând și acolo mari ravagii. Bulgaria și Grecia au dispus măsurilor sanitare stricte la frontieră.

**Viscolul din Carpați.** Din Viena se anunță: Ziarele află că pe întregul front, mai ales în Carpați a mai căzut multă zăpadă și că mai viscolește așa încât eri ce operație militară e imposibilă; pentru acest motiv calmul a domnit pe întregul front, mai ales în Carpați.

**Limba flamandă permisă în Belgia.** Se comunică din Bruxelles că guvernatorul Belgiei a admis să se întrebuițeze limba flamandă în corespondența cu Germania, Olanda, Marele Ducat de Luxemburg și Austro-Ungaria.

**Apollo Bij.** Program pentru Marți și Mercuri: Serată Nordisk. »Afară cu soral« dramă colosală din război în 4 acte cu scene interesante din luptele de artilerie și infanterie. Vederi din Norvegia Iarna (După natură). »O aventură din harem«, comedie grandioasă din Orient în 3 Acte.

**Prețul alimentelor de prima necesitate în Brașov începând cu ziua de 6 Martie 1915:**

Făină Nr. 0 și griz 100 kgr. cor. 67.— Făină de fert 5% grâu 50%, orz 100 kgr. coroane 52-02. Făină de pâne I 50% grâu, 50% orz 100 kgr. cor. 44.— Făină de pâne II (50%, săcară 50% orz cor. 40 82. Făină de cucuruz 100 kgr. cor. 45.—

Făină Nr. 0 și griz 1 kgr. 76 fl. făină de fert 1 kgr. 62 fl., făină de pâne I 1 kgr. 52 fl., făină de pâne II 1 kgr. 48 fl., făină de cucuruz p. mămăligă 1 kgr. 48 fleri, pâne din făină de pâne I 1 kgr. 44 fl., pâne din făină de pâne II 1 kgr. 40 fl.

Rasol (carne desupă) kgr. 1-60—1-84 cor. carne de porc 1 kgr. 2-40—2-80 cor. carne de oaie 1 kgr. 1-20 coroane carne de vițel 1 kgr. 2—2-80 coroane slănie sărată kgr. 3-00 cor., unt. de porc kgr. 2-80 c., lapte de vacă lit. 28 fl., lapte de bivoliță litru 40 fleri, ouă 5 bucăți 40 fleri, zahăr kgr. 1-04 coroane, orez kgr. 96—1-50 fleri, fasole 70 fleri, picioi 1 sac cu 80 litru 4—4-20 cor., petroleu litru 80—82 fl. ceapă 1 kgr 42—48 fl. linte litru 1.20—1.40 fl. mazăre litru 80 fl., miei litru 64—80 fl., lemne de fag în blăni cu adusul cu tot 4 m. cor. 30—36. Plata muncii pe zi 2—3-50 cor.

Magistratul orășeneso.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp

Redactor responsabil: Ioan Lacea